

清华“土著”： 想为母校做点事

记者 施洋

在西体见到刘保华的时候，他正约了几个老师打球。他看上去比同龄人年轻，穿一身运动服。刘保华是地道的清华土著，1991年他考入清华大学精仪系。本科五年，研究生两年，留校工作两年。在园子里呆了九年，他几乎住遍了所有的宿舍楼。说起当年的事情，他笑了笑：“那时看来非同寻常的事情，现在看来也觉得很平常了。”

操场——我的家

“夏天打完球之后，大汗淋漓，十五号楼旁边的水果摊，一个大西瓜，一人一块；一起去水房喝自来水，咕嘟咕嘟，再冲个凉，当时觉得特别开心。”刘保华说道。和很多清华人一样，他是不折

不扣的体育爱好者，对体育活动的热爱一直延续到了今天。大学时，刘保华是体育协会的成员，参加过学校曾经有过的橄榄球队、手球队，同时也是篮球活动的忠实爱好者。“那个时候在一个队里，大家的感情特别好。”那时的清华，几乎没有什么课余活动，只是体育运动从来不缺。每天从早到晚，东大操场上都能看到许多“绕圈儿”的身影。那时没有塑胶跑道，操场上还覆盖着黄土。“还有当时的西大乒乓球馆，拿着学生证就能进去，不过现在拆了。”他不无遗憾地说。清华的体育风尚，“不但能够锻炼身体，还可以调节情绪。”刘保华工作之后越来越体会到健康的重要。“东大操场墙上那几个字我一直记得——为祖国健康工作五十年，



对吧？”

硬盘共享——我们的网络

刘保华在清华读本科的时候，计算机还是稀罕的事物。宿舍没有网络端口，实验室又不能轻易出入。于是系里科协的几个成员便悄悄里拆了几台简单的计算机，用网络电缆把各自的电脑连起来，形成了小范围内的“硬盘共享”，他们就这样追随上了第一代的互联网，这个小小的局域网便成了他们交流各自成果的地方。那时编程是他们最大的兴趣，

“打牌不可能忘记时间，但编程可以。”“那天是

中秋节，大厅里一片黑暗，我们班有一个会拉二胡的高手，《二泉映月》的声音响起，淙淙流过心田，那个时刻就是我们听到最感动、最美的音乐。”

刘保华回忆起当时的情景仍然感动不已。那是他们进入清华的第一个中秋节，陌生的环境，一首《二泉映月》把大家拉到了一起。随着岁月的流逝，同学之间的情谊更加深厚。现在刘保华仍常常回到学校，看望昔日的老师和朋友。

“感觉想要并且应该为学校做点什么，哪怕微不足道的的事情。”